Name: Datum:

Lose die folgenden Aufgaben und uberprife, was du schon gut
kannst und wo du noch mehr iben musst. Vergleiche deine Ergeb-
nisse dazu mit dem Lésungsblatt. Zahle deine Fehler zusammen
und lies dir die Auswertung durch.

Aufgabe 1: Male den entsprechenden Anteil farbig aus.

3

6

Aufgabe 2: Berechne den Bruchteil.

%von 56

Aufgabe 3: Berechne den Bruchteil.

%von 455

Aufgabe 4: Berechne den Bruchteil.

%von 316,8

Aufgabe 5: Erweitere den Bruch mit der folgenden Zahl.

9

2
11
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Aufgabe 6: Kurze den Bruch mit der folgenden Zahl.

7

28
70

Aufgabe 7: Rechne den unechten Bruch in eine gemischte Zahlen um.

44

Aufgabe 8: Rechne die gemischte Zahl in einen unechten Bruch um.

Aufgabe 9: Addiere die gleichnamigen Briiche.

Aufgabe 10: Subtrahiere die gleichnamigen Briiche.

13 7
15 |15
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Name: Datum:

Beim Bruchrechnen muss man zuerst wissen, welche Bedeutung die Bruchschreibweise hat.

Die Zahl oberhalb des Bruchstrichs wird
Zahler genannt. Sie gibt an (zahlt), wie viele
Teile man vom Ganzen hat.

Der Bruchstrich in der Mitte bedeutet soviel
wie die Rechenart Dividieren (Teilen).

Die Zahl unterhalb des Bruchstrichs wird
Nenner genannt. An ihr erkennt man, in wie
viele gleiche Teile das Ganze aufgeteilt wurde.

% bedeutet also, dass man 4 von insgesamt 9 Teilen hat.

Aufgabe: Male die entsprechenden Anteile farbig aus

1 2 1
3 4 5

VAVAN
VAV
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2 2 2 1
3 6 4 2
1 3 4 8
3 5 6 10
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Name: Datum:

Kommen wir zum ersten Teil des Bruchrechnens. Wie berechnet man den
Bruchteil vom Ganzen? Es gibt zwei einfache Rechenwege. Hier ein Beispiel:

Wie kann man %von 81 berechnen? Ganz einfach! ! i z’l
Rechenmoglichkeit 1:  Das Ganze (81) durch den Nenner dividieren und das Ergeb-
nis dann mit dem Zahler multiplizieren.

Vs

81:9=9 > 9+4=36
Rechenmaoglichkeit 2: Das Ganze (81) mit dem Zahler multiplizieren und das Ergeb-
nis dann durch den Nenner dividieren.

81°4=324 = 324:9=36

- J

Auf den ersten Blick sieht der erste Rechenweg Ubersichtlicher aus, weil die Zahlen klein und
Uberschaubar sind. Wie man aber sehen kann, ist der zweite Rechenweg auch eine Moglich-
keit, ans Ziel zu kommen.

Aufgabe: Probiere beide Rechenméglichkeiten aus und entscheide dich dann spater, mit wel-
chem Rechenweg du lieber rechnen moéchtest.

Beispiel:
Rechenmaéglichkeit 1 Rechenmadéglichkeit 2
[ | [ |
4 27 :9 =3 4 27 +«4=108
g Vone’ 3 +la=12 9 YoN27 408 :9=12
[ ] [ ]
Rechenméglichkeit 1 Rechenmaéglichkeit 2
[ | [ |
5 5
-7 von 63 -7 von 63
[ | [ |
Beide Wege fuhren
zum Ziel!
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Name:

Aufgabe: Nutze beide Rechenmaéglichkeiten.

Datum:

Rechenméglichkeit 1 Rechenmaéglichkeit 2
|| ||
2 2
3 von 48 3 von 48
[ | [ |
Rechenmdéglichkeit 1 Rechenmadglichkeit 2
| | | |
3 3
c von 45 c von 45
|| ||
Rechenméglichkeit 1 ‘ Rechenmaéglichkeit 2
|| |
4 4
6 von 54 6 von 54
[ | N\
Rechenmoéglichkeit 1 Rechenmaglichkeit 2
| | | |
7 7
3 von 24 3 von 24
|| ||
Rechenméglichkeit 1 Rechenmaéglichkeit 2
| | | |
2 2
3 von 27 3 von 27
| [ |
Rechenméglichkeit 1 Rechenmaoglichkeit 2
|| ||
8 8
9 von 54 9 von 54
|| ||
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Name:

Wie addiert man ungleichnamige Briche? Man sucht zuerst das kleinste ge-
meinsame Vielfache beider Nenner und erweitert die Briche so, dass der
Nenner der beiden Briiche gleich ist. Anschlie3end kann man die Briche mit-

einander addieren.

Datum:

Ist das Ergebnis

ein unechter Bruch,
so kann man
diesen noch in ei-
ne gemischte Zahl

umrechnen. N

3
7+

Zahlenreihe fur 4: 4, 8, 12, 16, 20

Zahlenreihe fur 6: 6, 12, 18, 24

3.4 _
476 ~

4-3

3:3 ,4°2]_

SES

Die 4 passt dreimal in die 12.

Die 6 passt zweimal in die 12.

9 .8 17 5

1271 12" "2

3 2. 5,3 _
4 3 s "6 "

4 2. 6,8 _

6 5 70" a4

6 . 8. 5,2 .

10 15 9 "3 7

61,12 9 .4 _

8 |5 10 5
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Aufgabe: Addiere die ungleichnamigen Briiche. Kiirze das Ergebnis, wenn dies maglich ist.
1 +i= 2 +i=
2 6 3 4
8 , 3 _ 3,8 _
10 5 4 12
6,6 _ 3,4 ¢
7 14 5 7
7,2 _ ZA NELg
8 4 3 5
6,2 _ 7,4 _
9 3 12 6
1 +l= 5 +E=
2 9 7 21
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